以国际化产业生态、营商环境、开放水平,打造投资中国、投资浙江的"杭州引力"

幸会杭州 投资未来

天下再识新杭州——

一届精彩纷呈的亚运会,让2023年金秋时节的杭州定格在亚洲体育史的荣光之中。当"天下从此重杭州"向"天下再识新杭州"转变时,又一个重磅消息传来:当前,杭州已跻 身全国超大城市行列。

从"特大城市"到"超大城市",虽一字之差,但这背后却意味着城市能级的晋级提档与加速跃升。"办好一个会,提升一座城",在亚运会这一洲际性盛会的牵引下,杭州以"超大城市" 的桂冠,揭开"后亚运时代"的全新篇章。

全球投资者的目光聚焦到这座亚运之城,国际石油巨头沙特阿美投资荣盛石化,全球车企巨头斯泰兰蒂斯入股杭州车企零跑科技,中兴新通讯集团将长三角总部"安家"杭州……

这里正在成为投资兴业的新高地。 新的历史起点上,如何迈向现代化国际大都市?杭州已经吹响号角:大力实施后亚运"十大攀登行动",奋力打造勇攀高峰、勇立潮头的标志性成果。



Signing Ceremony Petrochemical Co., Ltd. 作物概念与原理在化股份有限公司起题更多

沙特阿美与荣盛石化股份有限 公司战略投资签约仪式

荣盛石化供图

机遇之城 更多奇迹在此发生

当然,国际资本、国内投资 通过开放之门竞相涌入杭州 的背后,凭的绝不仅仅是跃 升的城市能级与厚重的历 史文脉,也不单是亚运之 城炫彩夺目的光环。 事实上,吸引投资者 与杭州同频共振、

在杭州处处澎湃着的 发展机遇。 "我们与杭州的合作 呈现出一幅'多点开花'之 景。"今年9月,在杭州市投 资促进局的牵头组织下,中兴

新通讯集团分别与上城区、钱塘 区签订合作协议。在这场签约仪式 上,中兴新通讯集团董事长韦在胜这 样评价与杭州之间的合作。

从中兴新在杭州的布局中,可以 读懂这座机遇之城的奥秘。

作为杭州的中心城区,上城区正 在打造全国一流的总部经济中心。在 这里,中兴新通讯集团将与上城区人 民政府合作共建中兴新长三角总部, 打造包括长三角管理总部、产业投资 总部、钱塘江新材料研究院和元数科 技产业创新中心在内的四大产业支撑 平台。以杭州为原点,打开中兴新集 团在长三角区域发展的崭新篇章。

让总部放心"安家"的同时,杭州 还为中兴新提供高能级产业发展平 台。在钱塘区,计划总投资达50亿元 的中兴新材锂电子电池隔膜生产基地 项目正式落地。"对于绿色能源产业的 提前布局,让杭州吸引到中兴新这样 的项目落地。"杭州市投资促进局相关 负责人说,中兴新与杭州的这场双向 奔赴,为杭州"强链补链"、做大做优绿 色能源产业提供又一支撑。

能在杭州找到的机遇,不止绿色 能源这一个维度。

11月初,2023第十五届中国医药 业家科学家投资大会(简称"启思 会")在杭州举行。这是中国医药行业 规格最高、影响力最强、规模最大的产 业盛会之一,融合政府、企业、技术、资 本、临床等诸多要素,"启思会"构建起 中国富有影响力的产业生态价值链接

"在生物医药领域,杭州是一座正 在崛起的'机遇之城'。"在活动期间举 办的"幸会杭州"产业机遇论坛上,杭 州市投资促进局相关负责人介绍,作 为杭州重点布局的领域之一,目前,杭 州已经形成"一核四园"的发展格局。 其中,钱塘区作为"中国医药港"起航 地,正在积极打造"产业链最全、生态 圈最优、集聚度最高"的生物医药产业 集聚区;滨江区重点构建数字健康融 合发展区、余杭区重点建设精准

医疗创新示范区、临平区重点 推进创新药械转化承载区、 萧山区重点打造生物技术 应用智造区。

围绕智能物联、生 物医药、高端装备、 新材料和绿色能源 五大产业生态圈, 杭州相继出台产业 政策,补全五大产业 生态圈政策体系"拼 图"。让来杭的投资者在 "圈圈有政策"中感受到 "圈圈有机遇"。

激荡发展内生动力

在众多观察城市发展活力的维度 中,投资代表着资本用真金白银,对某 个城市投下信任票。正因如此,在衡 量一座城市的活力时,投资无疑具有 风向标的意义。

而对于杭州这座历史与现实交 织、数字与实体融合的创新活力之城 而言,又如何用资本活水撬动城市活

构造招投联动,激发项目活力。"我 们团队成员均出自头部手机及消费电 子公司,主打产品有着很强的核心壁 垒,希望通过对接获得产业基金和市场 支持。"不久前,在"幸会·杭州"首场基 金招投联动对接会上,一家消费级AR 设备企业刚结束路演,就获得多家到会 投资机构进一步了解的意向。

在杭州,项目与资本之间上演着 "双向奔赴"。"过去,由于信息不对称, 优质项目与寻求投资机遇的资金之间 常常失之交臂。"杭州市投资促进局相 关负责人介绍,依托"幸会·杭州"城市 机遇发布与"招投联动"的工作机制, 推动产业链、创新链、资本链深度融 合,实现"以投带引、招投联动"。

配套产业基金,创新机制活力。 为承接更多来杭投资的优质项目,今 年6月,杭州出台《关于打造"3+N"杭 州产业基金集群聚力推

> 动战略性新兴产业发 展的实施意见》,明 确建立以科创投 资、产业投资、 并购投资为 主,覆盖创 新创业和 企业发展 全生命周期 的产业基金体 系,打造超过 3000亿元规模的

"3+N"杭州产业基金群。

不仅如此,这一产业基金群还吸 纳了各区县国有资本、社会投资机构 的力量,集合政府与市场合力,成为项 目落地的"平台"、产业合作的"窗 口"。以产业基金的打造为基底,杭州 市投资促进局体系化串联"幸会·杭 州"投资品牌与"招投联动"工作机制, 进一步强化产业基金支持保障重大项 目招商引资力度。

围绕五大产业生态圈,迸发产业 活力。后亚运时代,杭州要打造产业 国际化高地、提升链接全球高端要素 能力,更需要"靶向精准"吸引投资。 杭州市投资促进局相关负责人介绍, 今年以来,通过划小单元,创建若干个 主导产业特色鲜明的五大产业生态圈 精准招商示范平台的形式,从产业平 台产业链精准招商谋划、新增关键性 引擎性项目、主导产业项目集聚度等 维度建立精准招商示范平台评价体 系,进一步引导各地聚焦五大产业生 态圈锁定主导产业精准招商,实现特 色化、差异化发展。

成效已经显现。1一10月,全市共 落地总投资1亿元以上五大产业生态 圈项目397个。其中,智能物联产业项 目92个、生物医药产业项目99个、高 端装备产业项目86个、新材料产业项 目55个、绿色能源产业项目65个。

活力在杭州激荡。连续21年蝉联 中国民营企业500强数量最多的城市; 《财富》世界500强数量仅次于京沪深, 位居全国第四;连续4年在全国工商联 "万家民营企业评营商环境"中位列第 一,并获评"营商环境最佳口碑城市"; 连续13年入选"外籍人才眼中最具吸引 力的中国城市"……一桩桩、一件件,都 在见证着这座城市的拔节生长一

勇攀高峰、勇立潮头,打造投资中 国、投资浙江的"杭州引力"。

(本版图片由杭州市投资促进局提供)

杭州城市新封面

开放之城 国际资本竞相追逐

当亚运圣火第三次来到中国、落 地杭州,其意义不仅是城市能级的跃 升、展示综合国力的窗口。作为今年 中国举办的首个洲际性综合体育盛 会,杭州亚运会成为世界观察中国对 外开放的一扇窗。

亚运的牵引力,在杭州真实可感。 根据商务部数据,今年1-10月, 杭州实际利用外资82.83亿美元,同 比增长21.54%,增速在全国GDP十 强城市中位居首位,且总量首次超越 广州、深圳,仅次于上海、北京。

"我们在亚运之年创下了史上最 好的外资利用成绩。"在杭州市投资促 进局相关负责人看来,从实际利用外 资成绩单中,能看到亚运给杭州开放 能级带来的提升。此前,摆在杭州面 前的,除了北上广深这些传统的利用 外资大户,还有如苏州这样的外向型 经济大市。也因此,杭州的外资成绩 时常在全国第五名的位次上下起伏。 "亚运会支撑杭州冲上全国外资第三 城,也让世界看到,杭州不仅是一个旅 游名城,更是一个产业高地。"该负责

今年3月,沙特阿美宣布入股总 部位于杭州萧山区的荣盛石化,创下 了全省今年以来最大规模的外商投

"这是国际资本与杭州的一次双 向赋能、共生发展。"杭州市投资促进 局相关负责人说,荣盛石化拥有全球 单体规模最大的炼化一体化项目,是 杭州做大做强新材料产业链总部经济 的领头羊。沙特阿美则是世界最大的 石油生产公司,沿着石化产业链选择 杭州,一座新材料产业国际化高地在 杭州已然呼之欲出。

后亚运时代,这种引力依然存在。 继国际石油巨头携重金投资杭州 后,全球车企巨头斯泰兰蒂斯同样看 准了杭州的这股上升势头。10月26 日,杭州本土车企零跑科技宣布,斯泰 兰蒂斯以15亿欧元获得零跑汽车约 20%的股权。这个数字创下了国内 "造车新势力"的最大单笔投资额度。

新集团与上城区人民政府、钱

民政府项目合作协议签约现场

而在零跑汽车相关负责人看来, 比投资金额更振奋人心的,是零跑实 现的"反向合资"新模式。"从过去中国 市场养国外汽车品牌,到国际资本用 脚投票中国新能源汽车。"零跑汽车相 关负责人说,依托斯泰兰蒂斯的规模 化生产效能,双方将在新技术、新系 统、新软件的开发上展开合作,将零跑 推向行业领先。

国际资本不断向杭州涌来。杭 州市投资促进局相关负责人介绍,以 "全球招商季""亚运招商季"工作为 牵引,杭州市投资促进局聚焦五大 产业生态圈实施精准招商,今年 1-10月,杭州新引进投资额 3000万美元以上大项目80 个,涉及投资总额297.43亿 美元,合同外资95.4亿美 元,其中投资额1亿美 元以上项目29个,引进 沙特阿美、美国高盛、美国 辉瑞、德意志银行等4个世 界500强企业投资项目。截 至目前,累计已有136家世界 500强企业在杭州投资238个项

这些外资在杭州聚首,合力把杭 州推向更开放、更国际的舞台。





零跑科技供图